BADANIA
PRZYRODNICLZE
ODPOWIEDII

Plik zadan jest chroniony prawnie przed kopiowaniem bez pisemnej zgody autora i stanowi ,,utwor” i w
mysl Ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych (Dz. U. z 1994 r., Nr 24, m

poz. 83 z pozn. zm.). =
( a -
AN Aﬁ\\\‘iv\ )
6((‘21]



Zadanie 1.1.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do roli jadra komérkowego

w procesach zZyciowych ameb Nuclearia simplex.

« Wplyw obecnosci jadra komoérkowego na przezywane ameb Nuclearia simplex.

+ Czy usunigcie jadra komorkowego z komorek ameb Nuclearia simplex spowoduje ich obumieranie?

+ Czy usunigcie jadra komoérkowego z komoérek ameb Nuclearia simplex zahamuje ich wzrost 1 podziaty
komorki / rozmnazanie si¢ ameb?

« Czy jadro komorkowe jest niezbedne do utrzymania si¢ ameb Nuclearia simplex przy zyciu?

Zadanie 1.2.

1 p. — za wskazanie grupy Il i wlasciwe uzasadnienie odnoszace si¢ do wplywu zabiegéw

mechanicznych na przebieg do$wiadczenia.

« Grupa II, poniewaz stuzyta do sprawdzenia wpltywu wprowadzenia i usuni¢cia mikropetli na przebieg
doswiadczenia.

 Grupa II, bo dzigki niej mozemy zaobserwowac, ze samo wprowadzenie mikropetli bez usuni¢cia jadra
komoérkowego, nie skutkuje obumarciem ameby Nuclearia simplex.

Zadanie 2.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do obecnos$ci kukurydzy,

burakéw éwiklowych i ziemniakéw na sklad gatunkowy bezkregowcow

« Jak obecnos¢ kukurydzy lub burakow ¢wiktowych lub ziemniakow wptywa na sktad gatunkowy
bezkregowcow w glebie, w ktorej rosng te rosliny?

« Wplyw gleby pochodzacej z roznych upraw: kukurydzy, ziemniakow, burakow ¢wiktowych na
réznorodnos¢ gatunkowg bezkregowcow w niej wystepujacych.

Zadanie 3.1.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do wplywu temperatury na
proces transpiracji u poziomki twardawej

« Wplyw temperatury na intensywnosc¢ / (szybko$¢) transpiracji u poziomki twardawej.

« Jaki jest wptyw /jak wplywa temperatura na szybko$¢ /intensywnos$¢ transpiracji u poziomki twardawe;.

Zadanie 3.2.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do wplywu temperatury na

proces transpiracji u poziomki twardawej

« Im wyzsza temperatura, tym szybsza /intensywniejsza transpiracja/ tym wigcej wody wyparowuje
poziomka twardawa.

« Ze wzrostem temperatury zwigksza si¢ ilos§¢ wyparowywanej wody przez liScie poziomki twardawe;j.

Nie uznaje sie odpowiedzi: ,, Temperatura ma wplyw na intensywnos¢ transpiracji” bez podania jaki

konkretnie jest to wphyw.

Zadanie 4.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do wynikéw zawartych w tabeli

+ W tym zbiorze orzeszkow najwigcej jest takich, ktore majg dtugosé¢ srednia.

» Im wigksza lub mniejsza jest dtugos$¢ orzeszka tym bardziej ich liczba odbiega od wartosci przecigtne;.

Zadanie 5.1.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do wplywu auksyn na
rozwaéj pakéw bocznych u roslin

« Wplyw auksyn na rozwoj pakéw bocznych u roslin.

» Wplyw auksyn na wyst¢gpowanie dominacji wierzchotkowej u roslin.

Zadanie 5.2.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do hamujacego wplywu auksyn na rozwoj
pakow bocznych u roslin

+ Auksyny wytwarzane w stozku pedu gtdwnego hamuja rozwdj pakoéw bocznych.

« Auksyny wytwarzane w stozku pedu gtdownego decyduja o jego dominacji wierzchotkowe;j.




Zadanie 6.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do wplywu temperatury inkubacji jaj

aligatora amerykanskiego na ple¢ wykluwajacego si¢ potomstwa

« Temperatura inkubacji jaj wptywa na determinacj¢ ptci potomstwa u aligatora amerykanskiego.

» Determinacja plci u aligatoréw zalezy od temperatury inkubacji jaj.

» Wraz ze wzrostem temperatury inkubacji jaj aligatora amerykanskiego ro$nie liczba wykluwajacych sig¢
samcoOw.

» Wraz ze spadkiem temperatury inkubacji jaj aligatora amerykanskiego rosnie liczba wykluwajacych si¢
samic.

Zadanie 7.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do wplywu zageszczenia na tempo wzrostu
kijanek Zaby Rana tigrina

« Tempo wzrostu kijanek zaby Rana tigrina maleje ze wzrostem zageszczenia populacji.

« Tempo wzrostu kijanek zaby Rana tigrina ro$nie ze spadkiem zageszczenia populacji.

« Im mniejsze zaggszczenie kijanek zaby Rana tigrina tym szybszy przyrost masy ciata kijanek.

» Im wigksze zageszczenie kijanek zaby Rana tigrina tym wolniejszy przyrost masy ciata kijanek.

Zadanie 8.

1 p. — za poprawne podanie bledu odnoszacego si¢ do wplywu $wiatla lub parowania wody ze sloika

lub braku préby kontrolnej, wraz z jego skorygowaniem

» Uczniowie nie uwzglednili wptywu $wiatta na otwieranie aparatow szparkowych, a tym samym na
transpiracje — zestawy doswiadczalne nalezy umiesci¢ na parapetach w jednakowych warunkach
oswietlenia.

» Uczniowie nie uwzglednili spadku poziomu wody spowodowanego wyparowywaniem wody z cylindrow —
nalezy zabezpieczy¢ powierzchni¢ wody w cylindrach przed parowaniem, np. warstwa oleju.

« Uczniowie nie przygotowali proby kontrolnej, wigc nie mogg prawidtowo porownac¢ wynikow
doswiadczenia — nalezy przygotowaé zestaw kontrolny umieszczony w temp. pokojowe;j.

Zadanie 9.

1 p. — za poprawne podanie wniosku odnoszacego si¢ do wplywu temperatury i wilgotnosSci

przechowywania ziarna na ograniczenie szkéd spowodowanych przez wolka ryzowego

 Im nizsza temperatura i wilgotno$¢ przechowywanego ziarna tym mniejsze straty spowodowane przez
wolka ryzowego.

« Temperatura przechowywanego ziarna ponizej 15°C, niezaleznie od wilgotno$ci, wptynie na obnizenie
szk6d spowodowanych przez wotka.

Zadanie 10.1.

1 p. — za poprawne podanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do wplywu odczynu / pH
Srodowiska na barwe antocyjanéw

« Jak odczyn $rodowiska wpltywa na barwe roztworu antocyjanow?

Zadanie 10.2.

1 p. — za podanie probowki IlI i uzasadnienie odnoszace si¢ do obecnosci wody destylowanej

» Probdwka kontrolna to probowka II1, poniewaz dodano do niej wody destylowanej, ktéra ma odczyn
obojetny / nie wptywa na barwe antocyjanow.

Zadanie 11.

1 p. — za podanie wnioskow odnoszacych si¢ do (1) calkowitego zuzycia tlenu oraz do (2) zuzycia tlenu
na kilogram masy ciala

« Im IZejszy organizm, tym mniejsze catkowite zuzycie przez niego tlenu.

« Im cigzszy organizm, tym wigksze catkowite zuzycie przez niego tlenu.

« Im organizm ci¢zszy, tym mniej zuzywa tlenu w przeliczeniu na kilogram masy ciala.

« Im organizm lZejszy, tym wiecej zuzywa tlenu w przeliczeniu na kilogram masy ciata.

Zadanie 12.1.
1 p. — za opis zestawy kontrolnego zawierajacy ugotowang watrobe i ziemniaka oraz wode utleniong
« Kawalek ugotowanego ziemniaka i kawatek ugotowanej watroby , woda utleniona (zakraplacz)




Zadanie 12.2.

1 p. — za poprawne podanie wniosku odnoszacego si¢ do obecnosci katalazy w tkankach zwierzecych i
roslinnych lub do dzialania katalazy

» Katalaza wystepuje i w tkankach zwierzgcych, i roslinnych.

« Katalaza rozktada wode utleniong do wody i czgsteczkowego tlenu.

Zadanie 13.1.
o zestaw I

Zadanie 13.2.

1 p. — za poprawne sposobu odnoszace si¢ do poré6wnania barwy ziemniakéow

+ W celu ustalenia wynikoéw uczniowie powinni poréwnaé barwe ziemniakow z trzech zestawow
» Poréwnanie barwy ziemniakdéw z trzech zestawow.

Zadanie 14.

1 p. — za poprawne okreslenie zalezno$ci miedzy stezeniem DDD w organizmach a ich miejscem w

przedstawionym na schemacie fragmencie sieci pokarmowej

« Im organizm stanowi dalsze ogniwo sieci pokarmowej, tym wigksze jest stezenie DDD w jego organizmie.

» Wraz z kolejnym poziomem troficznym w sieci pokarmowej, wzrasta st¢zenie DDD w organizmie
zajmujacym dany poziom troficzny.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi: ,,wraz ze wzrostem poziomu troficznego ...”

Zadanie 15.
1 p.— za poprawne podanie warunkéw uwzgledniajacych nawozenie 7N + 4P ppm
e Najbardziej widoczny wptyw mikoryzy na przyrost siewek Festuca ovina jest przy nawozeniu 7N+4P

ppm

Zadanie 16.1.

1 p. - za poprawne sformulowanie problemu badawczego uwzgledniajacego obecno$¢ skrobi w
jablkach i bananach

» Czy w owocach jablka i banana znajduje si¢ skrobia?

Zadanie 16.2.
e Probowka 1/1

Zadanie 17.

1 p. — za poprawne sformulowang zalezno$¢ migdzy masg ciala zwierzecia/ssaka a zuzyciem przez
niego tlenu w przeliczeniu na jednostke masy ciata lub poziomem metabolizmu

» Im wigksza masa ciata / im wigksze zwierze, tym nizsze jest zuzycie tlenu na jednostke masy ciata.

» Im wigksza masa organizmu / im wigksze zwierze, tym nizszy poziom metabolizmu.

» Poziom metabolizmu jest odwrotnie proporcjonalny do masy ciata / wielkoSci zwierzat.

» Zuzycie tlenu na jednostke masy ciata jest odwrotnie proporcjonalne do masy ciata / wielkoSci zwierzat

Zadanie 18.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego dotyczacego wplywu cytokinin na

funkcjonowanie liSci roslin kalarepy

» Wplyw cytokininy na proces starzenia si¢ liSci kalarepy.

o Wplyw cytokininy na utrzymanie barwy liSci kalarepy.

» Czy cytokinina wptywa na rozpad chloroplastéw w komdrkach lisci kalarepy?

» Wptyw obecnoSci cytokinin w roztworze na zachowanie zywozielonej barwy liSci kalarepy umieszczonych
W tym roztworze.




Zadanie 19.

2 p. - za w caloSci prawidlowe narysowanie wykresu, czyli: — podpisanie shupkow ilustrujacych
wskazane narzady: serce, nerki i prawidlowe opisanie osi Y: przeplyw krwi w cm3 /min —
wyskalowanie osi Y i prawidlowe narysowanie wszystkich stupkow wraz z podaniem legendy (podczas
spoczynku i podczas wysitku)

1 p. — za prawidlowe podpisanie stupkéw diagramu i opisanie osi przy niepoprawnym wyskalowaniu
osi lub niepoprawnym albo niepelnym narysowaniu stlupkéw diagramu lub — wyskalowanie osi i
narysowanie shupkéw diagramu przy niepelnym opisie osi, lub niepodpisanych stupkach diagramu

0 p. — za catkowicie nieprawidlowo narysowany i opisany diagram
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Zadanie 20.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego wplywu temperatury na objetosé

wytwarzanego przez czlowieka potu i moczu

0 p. - za sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ tylko do wplywu temperatury na objeto$é

wytwarzanego potu lub wplywu temperatury na objeto$¢ wytwarzanego moczu, lub za wniosek, ktory

nie wynika z danych przedstawionych na wykresie

o Wraz ze wzrostem temperatury zwigksza si¢ u czlowieka wytwarzanie potu, a zmniejsza wytwarzanie
moczu.

» Im wyzsza temperatura tym wigcej jest wytwarzanego potu, a mniej wytwarzanego moczu.

Zadanie 21.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego wplywu $wiatla na wzrost lodyg siewek
grochu jadalnego

o Wplyw Swiatta na wzrost wydtuzeniowy todyg siewek grochu jadalnego.

o Czy Swiatlo wptywa na wydtuzanie si¢ fodyg siewek grochu jadalnego?

o Czy diugos¢ todyg siewek grochu jadalnego zalezy od warunkéw o$wietlenia?

Zadanie 22.1.

1 p. — za poprawnie okreSlong prébe kontrolng uwzgledniajaca nasiona pszenicy zwyczajnej, ktory

stanowig nasiona pozbawione mozliwoSci kielkowania w termosie zamknietym korkiem z

termometrem

0 p. — za odpowiedZ niepelng, np. ktéra nie uwzglednia obecnos$ci termometru lub merytorycznie

niepoprawng

» Niekietkujace, suche nasiona pszenicy zwyczajnej umieszczone w termosie zamknigtym korkiem z
termometrem.

o Zagotowane kietkujace nasiona pszenicy zwyczajnej umieszczone w termosie zamknigtym korkiem z
termometrem.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi, ktora nie uwzglednia obecnosci termometru.




Zadanie 22.2.
C

Zadanie 23.

1 p. — za poprawnie sformulowanie wniosku odnoszgcego si¢ do zmian tetna oraz pojemnoSci

wyrzutowej serca u dzieci miedzy pierwszym a pigtnastym rokiem zycia

o U dzieci migdzy pierwszym a pigtnastym rokiem zycia maleje czgsto$¢ tgtna, natomiast ro$nie pojemnos$¢
wyrzutowa serca.

e Wraz ze zwiekszajacym si¢ wiekiem badanych dzieci migdzy pierwszym a pietnastym rokiem Zzycia,
obserwuje si¢ u nich spadek tetna i wzrost pojemno$ci wyrzutowej serca.

Zadanie 24.

2 p. - za poprawne wypelnienie dwoch wierszy tabeli oraz w calo$ci prawidlowe narysowanie wykresu,
czyli: — podpisanie stupkéw — grupy krwi: grupa A, grupa B, grupa AB, grupa 0 i prawidlowe opisanie
osi — czesto$¢ wystepowania grupy krwi w % oraz — wyskalowanie osi i narysowanie wszystkich
stupkow

1 p. - za poprawne podpisanie stupkow diagramu i opisanie osi przy niepoprawnym wypelnieniu tabeli
lub niepoprawnym wyskalowaniu osi, lub niepoprawnym albo niepelnym narysowaniu slupkow
diagramu lub — za poprawne wypelnienie tabeli oraz wyskalowanie osi i narysowanie stupkow
diagramu przy niepelnym opisie osi, lub niepodpisanych stupkach diagramu

0 p. — za calkowicie nieprawidtowo narysowany i opisany diagram
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Zadanie 25.1.

2 p. — za poprawne narysowanie wykresu, czyli: — opisanie obu osi [0§ X — natgezenie Swiatla ( jednostki
umowne), 0§ Y — intensywnos¢ fotosyntezy (mm3 CO2/cm2h)] oraz — wyskalowanie obu osi i naniesienie
wszystkich punktéw, polaczenie punktow prostymi, oraz legende

1 p. — za poprawne opisanie osi przy niepoprawnym wyskalowaniu osi, lub niepoprawnym naniesieniu
punktéw i polaczeniu ich prostymi, lub niepoprawng legende lub — poprawne wyskalowanie obu osi i
naniesienie wszystkich punktéw, polaczenie punktow prostymi oraz poprawng legendg przy niepelnym
lub niepoprawnym opisaniu osi
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Zadanie 25.2.
1 p. — za sformulowanie prawidlowego wniosku dotyczacego wplywu natezenia Swiatla na

intensywnos¢ fotosyntezy

o Wraz ze wzrostem natezenia Swiatla intensywno$¢ fotosyntezy w temp. 30°C jest wyzsza niz w temp.
20°C.

» Wraz ze wzrostem nat¢zenia Swiatta wzrasta intensywnoS¢ fotosyntezy w obu podanych temperaturach.

Uwaga: Nie uznaje si¢ wniosku odnoszqcego sie tylko do jednej krzywej.

Zadanie 26.

1 p. — za sformulowanie prawidlowego wniosku dotyczacego miejsca syntezy nikotyny w roSlinie
tytoniu

» Miejscem syntezy (wytwarzania) nikotyny w roSlinie tytoniu jest korzen.

» Synteza nikotyny zachodzi w korzeniach tytoniu.

Zadanie 27.

1 p. - za poprawne sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do wystepowania katalazy w
komérkach watroby

o Czy w komdrkach watroby wystepuje enzym katalaza rozktadajacy nadtlenek wodoru?

» Badanie obecnosci katalazy w komérkach watroby.

Uwaga: Nie uznaje si¢ problemu badawczego, ktory nie uwzglednia katalazy lub odnoszqcego sie tylko do

Jjej funkcji.




Zadanie 28.

2 p. — za poprawne opisanie histograméw (Ilo§¢ potasu / K / K20 w kg/ha ) i podanie wartoSci
liczbowych przy stlupkach oraz opisanie osi Y: Plony / Wysoko$¢ plonéw (burakéw cukrowych), w t/ha
oraz — poprawne wyskalowanie osi i narysowanie stupkéw histogramu zgodnie z podang legenda

1 p. - tylko za poprawne opisanie histograméw i opisanie osi Y, bez narysowania stupkow histogramu
albo z blednie narysowanymi slupkami, lub niepoprawnym wyskalowaniem osi albo — tylko za
poprawne narysowanie slupkéw histogramu oraz wyskalowanie osi Y przy niepelnym opisie osi i

histograméw
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Zadanie 29.
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Zadanie 30.1.

1 p. — za sformulowanie trafnej hipotezy badawczej odnoszacej si¢ do celu do$wiadczenia, czyli roli

procesu transpiracji w transporcie wody u selera naciowego

 Transpiracja z powierzchni lici selera naciowego warunkuje przeptyw wody w ro§linie.

 Transport wody w liSciach selera naciowego odbywa si¢ na skutek sity ssacej wywolanej transpiracja.

» Woda pobrana przez ogonek liSciowy badanej ro§liny jest transportowana do blaszki liSciowej, gdzie
zachodzi jej transpiracja.

» Parowanie wody z powierzchni liSci selera naciowego wymusza pobdr wody przez tg ro§ling.

o Uwaga: Nie uznaje si¢ hipotezy, w ktorej uwzgledniony jest tylko fakt, ze transpiracja wptywa na transport
wody w roSlinie, gdyz jest ona za ogdlna.

Zadanie 30.2.

1 p. - za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace role warstwy oleju w uniemozliwieniu parowania wody

z jej powierzchni w sfoju

e Olej zapobiega parowaniu wody z jej powierzchni w stoju, co mogtoby mie¢ wptyw na poprawno$é
wynikéw badaf.

e Ma to na celu zabezpieczenie wody przed jej samoczynnym wyparowaniem, co zafatszowatoby wynik
doSwiadczenia.

Zadanie 30.2.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego uwzgledniajacego wplyw obecnoSci
dzdzownic na stan gleby

o Czy dzdzownice maja wptyw na stan gleby?

Zadanie 32.1,

1 p. — za poprawne sformufowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do wplywu obecnosci azotu

na wzrost i rozwdj siewek kukurydzy zwyczajnej w uprawach hydroponicznych

o Czy zwiazki azotu sg niezbedne do prawidlowego wzrostu i rozwoju kukurydzy zwyczajnej w uprawach
hydroponicznych?

 Jak azot / Czy azot wpltywa na prawidtowy wzrost i rozwdj siewek kukurydzy zwyczajnej w uprawach
hydroponicznych?

o Wplyw obecnoSci azotu w pozywkach hydroponicznych na barwe liSci i wzrost siewek kukurydzy
Zwyczajne;j.

Uwaga: Nie uznaje si¢ problemu badawczego odnoszqcego sie do braku azotu.

Zadanie 32.2.

1 p. - Za podanie dwéch warunkéw fizycznych, optymalnych dla rozwoju siewek, w tym do$wiadczeniu
i umozliwiajacych poréwnanie préby badawczej i proby kontrolnej

 jednakowe o§wietlenie,

e jednakowa temperatura

» jednakowy dostep dwutlenku wegla

Uwaga: Nie uznaje si¢ wody/wilgotnosci bo sq to uprawy hydroponiczne.

Zadanie 32.3.
Dwie donice z hydroponiczng uprawa siewek kukurydzy na pozywkach petnych, tj. z kompletem zwiazkéw
mineralnych rozpuszczonych w wodzie.

Zadanie 33.

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku dotyczacego przyswajalnoSci zelaza przez organizm

czlowieka.

o Zelazo wystepujace w biatku zwierzecym jest lepiej przyswajalne przez organizm (cztowieka) niz zelazo
wystepujace w biatku sojowym.

» Dieta zawierajgca biatka zwierzece jest korzystniejsza dla organizmu (cztowieka) niz dieta wegetariafiska
ze wzgledu na przyswajanie zelaza.




Zadanie 34.
Hipoteza : C
Problem badawczy : A

Zadanie 35.

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku odnoszacego si¢ do rodzaju diety zwierzecia i stosunku

dhugosci ciata do dlugoSci jelita

o Najkrétsze jelito w stosunku do dlugo$ci ciata maja zwierzgta pobierajagce pokarm tatwy do trawienia
(pokarm pochodzenia zwierzg¢cego), natomiast najdtuzsze majg zwierzgta pobierajace pokarm trudny do
trawienia (pokarm pochodzenia ro§linnego).

o U badanych zwierzat, ktére spozywaja wylacznie pokarm ro§linny, wystepuje duzo wigkszy stosunek
diugosci jelita do dlugosci ciata, niz u badanych zwierzat migsozernych.

e Wraz z przewaga pokarméw roSlinnych w diecie zwierzecia, roSnie stosunek miedzy dlugoScia jelita a
dlugoscig ciata tego zwierzgcia.

e Wraz z przewaga pokarméw miesnych w diecie zwierzecia, spada stosunek migdzy dlugoScia jelita a
dlugoscig ciata tego zwierzgcia.

Zadanie 36.1.

1 p. - za podanie zestawu I i uzasadnienie odnoszace si¢ do pozostawienia obu liScieni

o Zestaw I, poniewaz siewkom w tym zestawie pozostawiono oba liScienie, a wigc roSliny nie zostaly
poddane Zadnym zmianom.

Zadanie 36.2.

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku wynikajacego z doSwiadczenia i uwzgledniajacego role

substancji zapasowych w liScieniach fasoli ostrolistnej we wzroscie i rozwoju roslin

o LiScienie zapewniajg prawidlowy wzrost i rozwdj siewek fasoli ostrolistnej, dzieki zmagazynowanym
materiatom zapasowym.

o W liscieniach zgromadzone s3 materialy zapasowe, ktére zapewniaja prawidlowy wzrost i rozwéj siewek
fasoli ostrolistne;j.

 Brak liScieni ogranicza rozwdj siewek fasoli ostrolistnej, poniewaz nie maja dostarczanych materiatow
zapasowych, ktére sg tam zmagazynowane.

Uwaga: Nie uznaje si¢ wniosku, ktory odnosi sie wylqcznie do fotosyntezy lub w ktérym zwarta jest

zaleznosé: ,,im wigcej liScieni, tym lepszy rozwoj siewki” .

Zadanie 37.

1 p. - za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego wplywu niewielkiej iloSci nadtlenku wodoru

na Kielkowanie nasion grochu jadalnego

» Niewielkie iloSci nadtlenku wodoru (wody utlenionej/ 3% nadtlenku wodoru/ (RFT) moga przyspieszyé
procesy zwigzane z kietkowaniem nasion grochu jadalnego / przyspieszy¢ kietkowanie nasion grochu
jadalnego/ zwigkszy¢ energi¢ kietkowania nasion grochu jadalnego.

Zadanie 38.

1 p. - za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego wplywu temperatury otoczenia na czas
krzepnigcia krwi czlowieka

o Im wyzsza jest temperatura otoczenia, tym krétszy jest czas krzepniecia krwi cztowieka.

Zadanie 39.1.

1 p - za prawidlowe sformulowanie wniosku, odnoszacego si¢ do efektywniejszego wykorzystania CO;

w stezeniu wystepujacym w powietrzu atmosferycznym przez rosliny grupy A

» Rofliny grupy A efektywniej wykorzystuja CO2 w stezeniu wystepujacym w powietrzu atmosferycznym
niz roSliny grupy B.

e Rodliny grupy A efektywniej radza sobie z wyzszym stgzeniem CO; w atmosferze - intensywno$¢ ich
fotosyntezy jest w tych warunkach wigksza, niz roslin grupy B.

Zadanie 39.2.
P,PF




Zadanie 40.

1p. - za prawidlowe sformulowanie wniosku, uwzgledniajacego wplyw obciazenia wysitkowego na oba

rodzaje ciSnienia

» Podczas wzrostu obcigzenia wysitkowego zwigksza si¢ ciSnienie skurczowe (proporcjonalnie do wielkosci
obciazenia), natomiast ci$nienie rozkurczowe (nieznacznie) si¢ obniza/w zasadzie (niemal) si¢ nie zmienia.

o Zwigkszenie wysitku skutkuje silnym wzrostem ci$nienia skurczowego krwi, natomiast ciSnienie
rozkurczowe nie ulega wiekszym zmianom.

Zadanie 41.1.

1p. - za prawidlowe sformulowanie problemu badawczego, uwzgledniajacego wplyw fotoperiodu i

gibereliny na kwitnienie ro§lin dnia krétkiego i roslin dnia dlugiego

o Wplyw réznych warunkéw fotoperiodu i (egzogennej) gibereliny na kwitnienie ro§liny krétkiego dnia i
ro$liny dtugiego dnia / ztocienia (ogrodowego) i koniczyny (tagkowe;j).

» Czy fotoperiod i dodatek gibereliny wptywaja tak samo na ro§liny krétkiego dnia i ro§liny dtugiego dnia?

e Czy spryskanie ro§lin dnia krétkiego i roSlin dnia diugiego roztworem gibereliny przyspieszy ich
kwitnienie w réznych warunkach fotoperiodu?

o Czy giberelina przyspiesza proces kwitnienia ro§lin dnia diugiego i roSlin dnia krétkiego przy
odpowiednich dla nich warunkach fotoperiodu?

Zadanie 41.2.
1,6

Zadanie 41.3.
2

Zadanie 41 4.
416

Zadanie 42.1.

1 p. — za wyskalowanie dlugiej osi diagramu od 0 do 100%, narysowanie diagramu oraz opis,
uwzgledniajacy oznakowanie udzialow trzech przyczyn w stratach masy bulw ziemniakow w
temperaturze 8C (kolejnos¢ uwzglednienia udzialu poszczegélnych przyczyn w stupku — dowolna)

0 pkt — za nieprawidlowe wyskalowanie jednostek osi diagramu, bledne naniesienie danych na
diagram, brak opisu diagramu lub brak diagramu
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Zadanie 42.2.

2 p. - za sformulowanie dwoch poprawnych wnioskéw uwzgledniajacych zalezno$¢ udzialu réznych

przyczyn strat masy ziemniakow od temperatury ich przechowywania.

o Najwiekszy udziat w stratach masy ma odwodnienie bulw ziemniakéw, niezaleznie od temperatury (ich
przechowywania).

o Udzial kietlkowania bulw ziemniaka w stratach ich masy ro$nie wraz ze wzrostem temperatury (ich
przechowywania).

 Udziat choréb w stratach masy bulw ziemniakéw jest niezalezny od temperatury (ich przechowywania).

» Udziat kietkowania w stratach masy bulw ziemniakdw jest najmniejszy, niezaleznie od temperatury (ich
przechowywania).

Zadanie 43.1.

2 p. — za prawidlowe wskazanie grupy kontrolnej i sformulowanie problemu badawczego odnoszacego

sig¢ do barwnikéw fotosyntetycznych lub do plonowania gorczycy jasnej

» Grupa kontrolna: ro§liny gorczycy jasnej z terendw niezanieczyszczonych.

o Problem badawczy: Wptyw zanieczyszczen tlenkéw siarki i azotu na poziom chlorofilu/karotenoidow/
zawarto$¢ barwnikéw fotosyntetycznych/plonowanie u gorczycy jasne;j.

Uwaga:  Nie uznaje si¢ problemu badawczego odnoszqcego si¢ ogolnie do ,,barwnikow” lub do

intensywnoSci fotosyntezy.

Zadanie 43.2.

1 p. - za poprawnie sformulowana hipoteze badawcza odnoszaca sie do wplywu zanieczyszczen

tlenkami siarki i azotu na plonowanie gorczycy jasnej

e Zanieczyszczenia powietrza tlenkami siarki i azotu obnizaja plonowanie gorczycy jasnej

e Zanieczyszczenia powietrza tlenkami siarki i azotu nieznacznie obnizajg liczbe tworzonych nasion przez
gorczyce jasng.

» Zanieczyszczenia powietrza tlenkami siarki i azotu wptywajg na zmniejszone plonowanie gorczycy jasne;j.

Zadanie 44.

1 p. — za poprawnie sformutowany wniosek uwzgledniajacy dtugo$é¢ dnia i konieczno$¢ wernalizacji

pszenicy ozimej

o Dtugi dzieh i wernalizacja s3 warunkami niezbednymi/koniecznymi do zakwitania badanej odmiany
pszenicy.

o Warunkiem zakwitania pszenicy ozimej jest okresowe obnizenie temperatury oraz dtugi dzief.

Zadanie 45.1.

2 p. — za poprawne w caloSci wykonanie wykresu, w tym: prawidtowy opis osi Y — liczba zachorowan
(na czerniaka), odpowiednie wyskalowanie tej osi i narysowanie slupkéw diagramu/linii, z
uwzglednieniem legendy.

1 p. — za wykres, w ktorym opis osi jest niepelny/brak opisu, ale 0§ zostata prawidlowo wyskalowana i
zostaly poprawnie narysowane stupki diagramu/linie wykresu lub za prawidlowy opis osi przy
nieprawidtowo wyskalowanej osi albo blednym naniesieniu stupkéw albo braku legendy.
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Zadanie 45.2.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do roéznicy lub podobiefnstwa w

zachorowalnoSci na czerniaka zlo$liwego u kobiet i m¢zczyzn w latach 2000-2010.

o Czerniak ztosliwy (w latach 2000-2010/w tych latach) wystepowat czg¢Sciej u kobiet niz u me¢zczyzn.

 Liczba zachorowan/zachorowalno$¢ na czerniaka (zto§liwego) w latach 2000-2010/w tych latach wzrosta
silniej u mezczyzn.

e Liczba zachorowaf/zachorowalno$¢ na czerniaka (zto§liwego) w latach 2000-2010/w tych latach wzrosta
w obu grupach/wzrosta zaréwno u kobiet i m¢zczyzn.

o Zachorowalno$¢ na czerniaka (ztoSliwego) w latach 2000-2010/w tych latach wzrastata w obu grupach.

Zadanie 46.

1 p. - za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do zaleznoSci pomigdzy miejscem w

piramidzie pokarmowej a zawartoScia DDT w organizmie.

e Im wyzszy poziom w piramidzie pokarmowej zajmuje organizm, tym wigcej DDT w nim si¢ kumuluje/
gromadzi.

» Najwieksza ilo§¢ DDT kumulujg organizmy bedace na koficu powyzszej piramidy pokarmowe;j.

o Wyzsze miejsce zajmowane przez organizm w piramidzie pokarmowej tego ekosystemu wptywa na
wieksza 1lo§¢ pestycydu DDT w organizmie.

Zadanie 47.1.

1 p. - za poprawne sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ do rodzaju diety na
przyswajalno$é biatka / stezenie ferrytyny

o Czy rodzaj diety ma wptyw na przyswajalno$¢ zelaza w organizmie czlowieka?

o Wptyw rodzaju diety na przyswajalnoS¢ zelaza przez organizm cztowieka.

o Wptyw diety sojowej na zawarto$¢ ferrytyny w organizmie cztowieka.

Zadanie 47.2.

1 p - za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do lepszej przyswajalnosci biatka

zwierzecego lub do wplywu bialka zwierzgecego na stezenie ferrytyny

o Zelazo, wystepujace w pokarmach pochodzenia zwierzecego jest lepiej przyswajalne przez organizm, niz
zelazo wystepujace w soi.

« Bialka zwierzece sg lepszym Zrédtem przyswajalnego zelaza, niz dieta oparta na biatku sojowym.

o Forma podawania zelaza ma istotny wplyw na jego przyswajanie przez organizm czlowieka.

» Biatko zwierzgce wptywa na wigksze stezenie ferrytyny w organizmie cztowieka, niz biatko pochodzenia
ro§linnego




Zadanie 48.

2 pkt — za w caloSci poprawne wykonanie wykresu, tj.: prawidlowe opisanie osi wspétrzednych o$§ X —
rok/lata oraz o§ Y — liczba gatunkéw odpornych (na przynajmniej jeden insektycyd) oraz prawidlowe
wyskalowanie osi Y, naniesienie punktéw na wykresie (i narysowanie krzywej)

1 pkt — a prawidlowe opisanie osi lub niepelny opis osi, ale poprawne naniesienie punktéw i
narysowanie krzywej
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Zadanie 49.

1 p. — za sformulowanie problemu badawczego do przedstawionego doSwiadczenia odwolujace si¢ do
zmiany barwy antocyjanéw/liSci kapusty.

o Czy pH/odczyn Srodowiska wptywa na zmiane barwy liSci kapusty/barwe antocyjanéw?

o Wptyw pH/odczynu Srodowiska na barwe liSci kapusty/barwe antocyjandw.

» Czy liScie kapusty czerwonej moga stuzy¢ jako wskaznik pH?

Zadanie 50.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku do przedstawionego dosSwiadczenia uwzgledniajacego
wode bedaca Zréodlem tlenu wydzielanego podczas fotosyntezy.

o Zrédtem tlenu w procesie fotosyntezy jest woda.

» Wydzielajacy si¢ podczas fotosyntezy tlen pochodzi z wody, a nie z dwutlenku wegla.

o Substratem stanowigcym Zrédlo tlenu wydzielanego podczas fotosyntezy jest woda.

Zadanie 51.1.
T/N, T, T

Zadanie 51.2.

1 p. — za opis proby kontrolnej z uwzglednieniem wykorzystania tego samego zestawu i nasion
ugotowanych lub zestawu, ktory nie uwzglednia nawilzonej waty, a zawiera nasiona w stanie
spoczynku/suche nasiona

» Uzycie nasion w stanie spoczynku/suchych i wykorzystanie tej samej aparatury, ale bez nawilzonej waty.

» Przygotowanie ugotowanych nasion i wykorzystanie tego samego zestawu do§wiadczalnego

Zadanie 52.

1 p. - za sformulowanie poprawnego wniosku uwzgledniajagcego zmiany nateZenia transpiracji i

pobierania wody w ciggu doby (w dzien i w nocy) przez rosling stonecznika

o W ciagu dnia, kiedy transpiracja jest intensywna, rowniez pobieranie wody prze ro§ling jest intensywne,
natomiast w nocy, kiedy transpiracja jest znikoma, takze pobieranie wody jest niewielkie.

» W ciaggu dnia transpiracja i pobieranie wody sa wigksze, niz w nocy.

o W ciggu dnia nastepuje wzrost transpiracji i pobierania wody przez ro§ling stonecznika, za$§ pod wieczér
intensywno$¢ obu tych proceséw spada i ich niskie natgzenie utrzymuje si¢ przez catg noc.




Zadanie 53.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do wplywu przyjmowania witamin przez

matke na wystepowanie wad rozwojowych (cewy nerwowej) u jej dzieci.

o Obecno$¢ witamin w diecie matki zmniejsza ryzyko wystgpowania wad cewy nerwowej u jej dziecka.

o Nieprzyjmowanie witamin przez matke zwigksza ryzyko wystepowania wad rozwojowych (cewy
nerwowej) u jej dzieci.

» Suplementacja diety witaminami (przed i po cigzy) zmniejsza ryzyko wystgpienia wad cewy nerwowej u
ptodu.

Zadanie 54.

1 p. — za prawidlowe sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do roli obu receptorow — T1R2 i TIR3 -

obecnych jednocze$nie, w odczuwaniu smaku stodkiego u myszy.

e Za pelne odczuwanie smaku stodkiego u myszy odpowiedzialna jest jednoczesna obecnoS¢ receptoréw
T1R21TIR3.

o W komoérkach mysich kubkéw smakowych biatka TIR2 i T1R3 razem s3 odpowiedzialne za odczuwanie
stodkiego smaku przez nie.

Zadanie 55.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego opisanego do$wiadczenia uwzgledniajace
wplyw zasolenia / potencjalu osmotycznego wody na pobieranie wody / transpiracje przez liScie lipy
drobnolistnej

o Wplyw NaCl na pobieranie wody przez liScie lipy drobnolistne;j.

o Wptyw 0,1% roztworu NaCl na turgor lisci lipy drobnolistne;j.

o Czy 0,1% roztwdr NaCl wptywa na pobieranie wody przez liScie lipy drobnolistnej?

e Czy umieszczenie liscia w 0,1% roztworze NaCl bedzie miato wptyw na turgor licia lipy drobnolistnej?
Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi ogolnej uwzgledniajqcej tylko ,, stezenie roztworu” — musi by¢ odniesienie
do NaCl lub zasolenia.

Zadanie 56.

1 p. — za sformulowanie poprawnego problemu badawczego, uwzgledniajacego aktywnos$¢ katalazy
oraz pH.

o Wptyw pH na aktywno§¢ katalazy.

o Jaki wptyw ma odczyn Srodowiska na aktywno$¢ katalazy?

o Czy aktywno$¢ katalazy zalezy od pH Srodowiska?

Zadanie 57.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego dodatniego wplywu wysilku fizycznego na

pojemnos$¢ minutowa serca mezczyzny, uwzgledniajace brak wpltywu wieku mezczyzny na te zalezno$é.

o Wraz ze wzrostem wysitku fizycznego wzrasta (proporcjonalnie) pojemno$¢ minutowa serca niezaleznie
od wieku mezczyzny.

 Niezaleznie od wieku me¢zczyzny wysilek fizyczny zwigksza o tyle samo pojemno$¢ minutowg serca.

» Wysitek fizyczny wptywa na zwigkszenie pojemno$ci minutowej serca obu mezczyzn, niezaleznie od ich
wieku.

Zadanie 58.

1 p. — za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego zmian skladu chemicznego nasion orzecha

wloskiego podczas dojrzewania.

» Podczas dojrzewania nasion orzecha wtoskiego zmienia si¢ ich sktad chemiczny: zmniejsza si¢ zawarto§¢
weglowodandw, a zwieksza sie zawartoS¢ ttuszczow.

» Podczas dojrzewania nasion orzecha wtoskiego zmniejsza si¢ ilo§¢ weglowodandéw, a zwigksza si¢ ilo§é
thuszczow.




Zadanie 59.

1 p. — za poprawnie sformulowany problem badawczy odnoszacy si¢ do przeprowadzonego
do$wiadczenia

0 p. — za sformulowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ tylko do zjawiska osmozy (bez
uwzglednienia skrobi) lub za niepoprawnie sformulowany problem, np. dotyczacy rozpuszczalnoSci
skrobi

o Wptyw skrobi na zmiang ciSnienia osmotycznego roztworu.

» Czy skrobia jest zwigzkiem osmotycznie czynnym?

Uwaga: Nie uznaje sig¢ problemu badawczego odnoszqcego sig tylko do zjawiska osmozy (bez uwzglednienia
skrobi) lub za niepoprawnie sformutowany problem, np. dotyczqcy rozpuszczalnosci skrobi

Zadanie 60.

1 p. — za poprawnie sformulowanie problemu badawczego odnoszacego sie¢ do zaleznoSci migedzy

fotoperiodem lub dobowymi zmianami o$wietlenia a aktywnoS$cia ruchowg karaczana

amerykanskiego.

o Wptyw fotoperiodu na aktywno$¢ lokomotoryczng karaczana amerykanskiego.

» Czy fotoperiod wptywa na aktywno$¢ lokomotoryczng karaczana amerykanskiego?

» W jakich porach cyklu dobowego karaczany amerykanskie sg aktywne ruchowo?

o Jak fotoperiod sktadajacy sie z 12 godzin Swiatta i 12 godzin ciemnoSci wplywa na aktywno$é
lokomotoryczng karaczana amerykafnskiego?

o Czy karaczan amerykanski jest zwierz¢ciem nocnym?

Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi dotyczqcych tylko wptywu Swiatta lub tylko ciemnosci, np. ,,Czy Swiatto

wptywa na aktywnos¢ ruchowa karaczana?”

Zadanie 61.
» Problemy badawcze: 1,3
e Whnioski: 2,5

Zadanie 62.1.

1 p. — za wskazanie zestawu 1. wraz z wlaSciwym uzasadnieniem, odnoszacym si¢ do mozliwosci

wigzania CO; niezbgdnego do procesu fotosyntezy i wytworzenia skrobi

W liSciach roSliny z grupy 1., poniewaz :

e roSliny te mialy dostgp do CO: i mozliwo§¢ przeprowadzania fotosyntezy, ktdrej produkty sa
przeksztatcane w skrobie /ktérej wtérnym produktem jest skrobia.

o w przypadku ro§lin z grupy 2. nie zostala wytworzona skrobia, gdyz CO» zostat zwigzany przez roztwor
NaOH i nie zaszla fotosynteza.

Zadanie 62.2.

1 p. — za poprawne wyjaSnienie, uwzgledniajace konieczno$é zuzycia materialéw zapasowych lub

niezachodzenie fotosyntezy w celu zapewnienia porownywalnos$ci wynikow do§wiadczenia

o W lisciach tych ro§lin (przetrzymywanych w ciemnosci przez kilka dni) nie mogta zachodzi¢ fotosynteza i
zostaly zuzyte materialy zapasowe — przede wszystkim skrobia, co zapewniato poréwnywalno$¢ wynikéw
doSwiadczenia.

e Przetrzymywanie ro§lin w ciemnoSci miato na celu usunigcie skrobi wytworzonej przed rozpoczeciem
doSwiadczenia, dzieki temu otrzymano jednakowy stan obydwu grup ro§lin uzytych w do§wiadczeniu.

Zadanie 63.1.
grupa II

Zadanie 63.2.

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku dotyczacego diety stosowanej w leczeniu 0séb z choroba

serca, uwzgledniajacego poréwnanie diety standardowej i diety roSlinnej

 Niskotluszczowa dieta roSlinna jest skuteczniejsza w leczeniu miazdzycy od diety standardowej, zalecanej
przez lekarzy.

 Dieta roSlinna o nizszej, niz dieta standardowa, zawartoSci ttuszczu powinna by¢ polecana przez lekarzy
jako forma terapii miazdzycy.




Zadanie 64.1.
A, C

Zadanie 64..2.
Zestawu A, kontrolny, zestawu C

Zadanie 65.1.

1 p. — za poprawnie sformulowany problem badawczy uwzgledniajacy oba badane gatunki, allelopatie
i kielkowanie nasion.

» Czy w perzu znajduja si¢ allelopatiny wptywajace na kietkowanie nasion grochu?

o Wplyw substancji w wyciggu z perzu na dynamike kietkowania nasion grochu.

o Wpltyw wyciagu z perzu na zdolno$¢ kietkowania nasion grochu.

» Czy substancje wydzielane przez ktgcza perzu wptywaja na szybko$¢ kietkowania nasion grochu?

o Czy perz dziata allelopatycznie na kietkowanie nasion grochu?

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi ogdlnych, nieodnoszqcych si¢ do badanego w doswiadczeniu wptywu
substancji wydzielanych przez kiqcza perzu, np. ,,Wptyw perzu na kietkowanie nasion grochu”, lub
nieodnoszqcych si¢ do obu gatunkow roslin: perzu i grochu.

Nie uznaje si¢ probleméw badawczych, ktére odwotujq sie jedynie do metodyki doSwiadczenia, np. ,,Czy
podlewanie nasion grochu wodgq, w ktorej moczono ktqcza perzu wptywa na ich kietkowanie?”

Nie uznaje si¢ problemow badawczych zaktadajqcych, ze allelopatiny wystepujq w wyciqgu z kiqczy perzu,
np. ,Jak allelopatiny z kfqczy perzu wptywajq na szybkosc kietkowania nasion grochu?”, poniewaz dopiero
za pomocq doswiadczenia mozna to sprawdzic.

Zadanie 65..2.

1 p. — za poprawnie sformulowany wniosek, dotyczacy ujemnego allelopatycznego wplywu substancji
zawartych w perzu na kielkowanie nasion grochu lub na szybko$§¢ kielkowania nasion grochu, lub
stwierdzajacy brak wplywu tych substancji na zdolno$¢ kietkowania nasion grochu.

o W kigczach perzu znajduja si¢ substancje opdzniajace kietkowanie nasion grochu.

 Perz wytwarza allelopatiny hamujace kietkowanie nasion grochu.

» Perz wykazuje allelopati¢ ujemna — zmniejsza szybko$¢ kietkowania nasion grochu.

 Perz produkuje substancje wptywajace szkodliwie na kietkowanie nasion grochu.

 Substancje wydzielane przez perz nie wptywaja na zdolno$¢ kietkowania nasion grochu.

» Perz wykazuje allelopati¢ ujemng w stosunku do kietkujacych nasion grochu.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych si¢ wylqcznie do roznej zdolnosci lub szybkosci kietkowania nasion
grochu w badanych grupach, np. ,,W grupie pierwszej pod wptywem perzu wykietkowato mniej nasion
grochu”, a wigc stanowiqcych jedynie opis wynikow doSwiadczenia, lub wnioskow zbyt ogdlnych, np.:
» Wyciqg z perzu wptywa na szybkos¢ kietkowania nasion grochu”, lub ,,Miedzy perzem a grochem wystgpuje
allelopatia ujemna” .

Zadanie 66.1.

1 p. — za sformulowanie prawidlowego problemu badawczego uwzgledniajacego wielkos$¢ lub dlugosé i
szeroko$¢ liSci bzu czarnego i warunki obserwacji, tzn. réznice w naslonecznieniu migdzy
stanowiskami.

o Czy wielko$¢ liSci bzu czarnego zalezy od nastonecznienia?

o Wplyw stopnia zacienienia na dtugos¢ i szeroko$¢ liSci bzu czarnego.

e Czy ilo$¢ Swiatta ma wplyw na wymiary liSci bzu czarnego?

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie tylko do jednego wymiaru liscia.




Zadanie 66..2.

1 p. — za sformulowanie prawidlowego wniosku odnoszacego si¢ do wynikow obserwacji liSci badanego

gatunku na obu stanowiskach lub ogélnego wplywu naslonecznienia na wielko$¢ liSci bzu czarnego.

» Bez czarny rosngcy na stanowisku nastonecznionym wytwarza mniejsze liScie niz rosngcy na stanowisku
zacienionym.

« Stopien nastonecznienia wptywa na wielko$¢ lisci badanego gatunku.

Uwaga: Nie uznaje sie¢ wnioskéw, w ktorych jest sformutowana ogdlna monotoniczna zaleznos¢ migdzy

natezeniem $wiatta i wielkoSciq lisci, np. ,, Im wigcej Swiatta, tym mniejsze liScie bzu czarnego”. Wniosek

powinien odnosi¢ sie do badanego gatunku.

Zadanie 67.

1 p. - za sformulowanie poprawnego wniosku, odnoszacego si¢ do wplywu wielkoSci powierzchni
wyspy na bogactwo gatunkowe plazow i gadow.

» Wielko§¢ wyspy jest czynnikiem wptywajacym na bogactwo gatunkowe ptazéw i gadéw wysp Karaibow.

o Réznorodnoséé gatunkowa ptazéw i gadéw zalezy od wielkoSci powierzchni wyspy.

o Wraz ze wzrostem powierzchni wysp wzrasta liczba gatunkow ptazéw i gadow.

» Im wigksza powierzchnia wyspy, tym wieksza réznorodno$¢ gatunkowa badanych kregowcow.

» Im mniejsza powierzchnia wyspy, tym mniejsza roznorodnos§¢ gatunkowa ptazéw i gadow.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi okreslajqcych zalezno$¢ miedzy powierzchniq wyspy a liczbq gatunkow
Jjako wprost proporcjonalng, poniewaz na wykresie obie skale sq logarytmiczne.

Zadanie 68.1.

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku, dotyczacego obecnoSci w cytoplazmie dzielacych sie

oocytéw Xenopus zwiazkéw chemicznych stymulujacych przej$cie tych komoérek do fazy M.

» Zwiazki chemiczne wywolujace przejscie oocytu zaby do fazy M sg obecne w jego cytoplazmie.

o W cytoplazmie dzielacego si¢ jaja Xenopus w fazie M znajduja si¢ substancje wywotujace przejscie
komérki interfazowej do mejozy.

o W cytoplazmie dzielgcego si¢ jaja Xenopus w fazie M obecne s3a zwigzki, ktére ten podziat wywotuja.

» Zwigzki chemiczne wywotujace podziat jadra oocytu zaby sa obecne w jego cytoplazmie.

Uwagi: Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogdlnych — nieuwzgledniajqcych badanego obiektu, np. ,,Zwiqzki

chemiczne wywotujqce przejScie oocytu do fazy M sq obecne w jego cytoplazmie”, ,,Zwiqzki chemiczne

obecne w cytoplazmie komorek zaby inicjujq przejScie do fazy podziatu jqdra”. Nie uznaje si¢ odpowiedzi

pomijajgcych faze M cyklu komorkowego, np. ,,Zwiqzki chemiczne zawarte w cytoplazmie oocytow zaby

inicjujq podziaty” .

Zadanie 68..2.

1 p. — za wskazanie wariantu A do$wiadczenia i poprawne uzasadnienie, wykazujace nieobecno$é

badanego czynnika lub uwzgledniajace sprawdzenie wplywu zabiegéw mechanicznych na wynik

do$wiadczenia.

o Prébg kontrolng w tym do$§wiadczeniu jest: wariant A doSwiadczenia, poniewaz do oocytu w interfazie
wstrzyknigto cytoplazme komoérki rowniez w interfazie, co umozliwia poréwnanie wynikow z wariantem
B.

» wariant A, poniewaz stuzyt sprawdzeniu, czy zabiegi mechaniczne stuzace wprowadzeniu cytoplazmy do
oocytu sg czynnikiem wyzwalajagcym podziat jadra.

e A, poniewaz to np. uktucie mogto wywotac przejScie komérki do fazy M.

Uwaga Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie wytqcznie do definicji proby kontrolnej, np. ,, Wariant A,

poniewaz badany czynnik nie dziatat” lub ,,Wariant A, poniewaz warunki doswiadczenia si¢ nie zmienity” .




Zadanie 69.

1 p. — za poprawnie sformulowany wniosek, uwzgledniajacy dodatni wplyw mikoryzacji na pobieranie
badanych mikroelementéw przez wilca wodnego.

o Mikoryzacja pobudza pobieranie Fe, Mn i Zn przez wilca wodnego.

» Grzyby mikoryzowe zwigkszaja pobieranie badanych mikroelementéw przez wilca wodnego.

» Mikoryzacja ma dodatni wptyw na pobieranie Fe, Mn i Zn przez badang rosling.

» Badana ro§lina dzieki mikoryzie pobiera wigcej badanych mikroelementéw.

Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi opisujqcych jedynie wyniki doswiadczenia, np. ,, Wilec wodny rosnqcy na
podtoziu ze szczepionkq mikoryzowq pobrat wigkszq ilos¢ Fe, Mn, Zn, niZ rosnqcy na podtozu bez szczepionki
mikoryzowej” oraz odpowiedzi zbyt ogolnych, np. ,,Mikoryzacja wptywa na zwigkszenie pobierania
mikroelementow przez roSling”.

Zadanie 70.1.

1 p. — za poprawnie sformulowany wniosek, dotyczacy hamujacego wplywu Swiatla na wzrost
wydluzeniowy hipokotyla siewek (gorczycy).

« Swiatto hamuje wzrost hipokotyla siewek gorczycy.

« Swiatlo ogranicza wzrost wydtuzeniowy hipokotyla siewek gorczycy.

« Swiatto spowalnia wzrost hipokotyla siewek gorczycy.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sig do braku Swiatta; odpowiedzi, w ktorych jedynie opisano
wyniki doSwiadczenia; a takze wnioskow odnoszqcych si¢ do intensywnosci Swiatta.

Przyktady odpowiedzi za 0 p.:

 Brak swiatta powoduje znaczne wydtuzenie hipokotyla.

o Przy dostepie do Swiatta hipokotyl rosnie wolniej niz w ciemnosci.

o Hipokotyl siewek rosnqcych na Swietle jest krotszy niz hipokotyl siewek rosngcych w ciemnosci.

o Swiatto powoduje maty / mniejszy wzrost wydtuzeniowy.

o Im mniej Swiatta, tym dtuzszy hipokotyl siewek.

Zadanie 70..2.
F,P,F

Zadanie 71.

1 p. - za sformulowanie poprawnego wniosku, odnoszacego si¢ do wplywu wypasu bydla na

zwigkszenie réznorodnosci gatunkowej badanego zbiorowiska.

o Umiarkowany wypas bydta zwigksza réznorodno$¢ gatunkowa wypasanego zbiorowiska trawiastego
Ameryki Potudniowe;j.

» Wypas bydta zwieksza réznorodnos¢ gatunkowa badanego zbiorowiska ro§linnego.

e Zgryzanie ro$lin przez bydio ma pozytywny wptyw na réznorodno$¢ gatunkowa pampy.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi, ktore nie odnoszq si¢ do badanego zbiorowiska, np. ,,Umiarkowany

wypas bydta zwigksza roinorodnos¢ gatunkowq zbiorowisk roSlinnych” oraz wnioskéw okreSlajqcych

zaleznoS¢ monotoniczng, np. ,,Roznorodnosé gatunkowa tego zbiorowiska roslin zwigksza sie wraz z

intensywnoSciq wypasu” .

Zadanie 72.
T,T,N

Zadanie 73.

1 p. — za sformulowanie poprawnego problemu badawczego, uwzgledniajacego wplyw stezenia
auksyny / auksyn na wzrost (wydluzeniowy) epikotyla.

o Wptyw réznych stezen IAA na wzrost wydtuzeniowy komérek epikotyla siewek grochu.

o Wptyw réznych stezen auksyny na przyrost dlugoSci epikotyla siewek grochu.

« Jak stezenie auksyny wplywa na wzrost wydtuzeniowy epikotyla siewek grochu?

o Czy wzrost wydtuzeniowy epikotyla siewek grochu zalezy od stezenia IAA?

Uwaga: Problem badawczy nie moze odnosi¢ sie wytqcznie do dtugosci epikotyla, ale powinien odnosic sie
do przyrostu jego dtugosci.




Zadanie 74.1.

1 p. — za poprawne sformulowanie problemu badawczego uwzgledniajacego wplyw temperatury na
proces fotosyntezy u moczarki kanadyjskiej.

o Wptyw temperatury (wody / §rodowiska) na intensywnoS$¢ procesu fotosyntezy u moczarki kanadyjskiej.

o Czy temperatura ma wplyw na intensywno$¢ fotosyntezy u badanej ro§liny?

o W zakresie jakich temperatur proces fotosyntezy u badanej ro§liny zachodzi najintensywnie;j?

Zadanie 74.2.

1 p. — za wskazanie zestawu C do$wiadczenia wraz z uzasadnieniem odnoszacym si¢ do zgromadzenia

najwigkszej iloSci tlenu w probowce (gérnej czgsci probowki).

» Zestaw C, poniewaz w gornej czesSci probowki zgromadzita si¢ najwicksza objetos¢ / ilos¢ tlenu, ktdry jest
produktem fotosyntezy.

o Zestaw C, poniewaz im wieksza jest intensywnoS§¢ fotosyntezy, tym wiecej powstaje produktu w postaci
tlenu, ktéry zbiera si¢ w probéwce.

Uwaga: Nie uznaje si¢ uzasadnienia odnoszqcego do innych czynnikow z pominieciem wydzielanego tlenu

np. C, bo to optymalna temperatura dla przebiegu fotosyntezy dla badanej rosliny” lub ,,Zestaw C, widoczne

najwieksze zuzycie wody” .

Zadanie 75.

Ciaglos¢
blony podstawnej srodblonka

Rodzaj naczynia wlosowatego

o ciaglej Scianie
o $cianie okienkowej
o Scianie nieciaglej / zatokowe

Rodzaj naczynia wlosowatego | Ciaglo$¢ blony podstawnej Ciaglo$¢ Srodblonka
o ciaglej Scianie

o $cianie okienkowej

o Scianie nieciaglej / zatokowe

Zadanie 76.

1 p. — za sformulowanie wniosku uwzgledniajacego wplyw infekcji endofitem na zmniejszenie skutkéw

zakazenia fitoftora lub na zwigkszenie odpornosci kakaowca na fitoftore.

» Endofity ograniczajg uszkodzenie liSci kakaowca przez fitoftore.

 Endofity zmniejszaja objawy zakazenia liSci kakaowca fitoftorg.

» Endofity ograniczaja rozleglo$¢ uszkodzenia liSci kakaowca przez fitoftore.

» Obecnos¢ endofitoéw w liSciach kakaowca zmniejsza skutki ich zakazenia fitoftora.

» Symbiotyczne workowce zmniejszaja odsetek liSci kakaowca obumartych na skutek zakazenia fitoftora.

» Kakaowiec zainfekowany endofitami wykazuje wigksza odporno$¢ na fitoftore niz roSliny
niezainfekowane.

Uwagi: Nie uznaje si¢ wnioskow nieuprawnionych — odnoszqcych si¢ do zwalczania fitoftory przez endofity

lub do wydzielania przez nie substancji, ktore jq zwalczajq, np. , Endofity dostarczajq zwiqzkow, ktore

zwiekszajq odpornos¢ kakaowca na zakazenie fitoftorq.” Nie uznaje si¢ opisu wynikow dosSwiadczenia

zamiast wniosku dotyczqcego wpltywu endofitow, na uszkodzenie lisci fitoftorq, np. ,,W probie z endofitami

Jjest mniejszy odsetek obumartych lisci i zniszczonej powierzchni zywych lisci spowodowany zakaZeniem

fitoftorq” . Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogdlnych, nieodnoszqcych si¢ do fitoftory, a jedynie do pasozytow

lub czynnikow chorobotworczych, np. , Endofity w symbiozie z kakaowcem zapewniajq mu wigkszq

odpornosc na czynniki chorobotwdrcze” .

Zadanie 77.1.
T,N, T




Zadanie 77.2.

1 pkt — za poprawne wyjasSnienie odnoszace si¢ do wyeliminowania zmienno$ci genetycznej, ktéra

moglaby utrudni¢ okreSlenie wplywu réznego pokarmu na metabolizm wywilzny.

e Dzieki temu, ze muchy byly identyczne genetycznie, wyeliminowano wptyw réznych genotypéw na
metabolizm osobnikéw. Jedyng réznicg pomiedzy muchami byl wiec rodzaj pokarmu i tylko ten czynnik
miat wptyw na poziom oznaczanych metabolitow.

e Dzieki temu mozna mie¢ pewno§¢, ze rdznice zaobserwowane w metabolizmie pomigdzy muchami
karmionymi réZnym pokarmem nie wynikaly z r6znic genetycznych mig¢dzy nimi, ale z réznic w diecie.

o Na metabolizm organizméw moga mie¢ wpltyw zaréwno genotyp, jak i rodzaj spozywanego pokarmu.
Poniewaz wszystkie muchy miaty ten sam genotyp, to réznily si¢ wylacznie rodzajem spozywanego
pokarmu i dzigki temu mozna bylto okresli¢ wptyw diety (wysokottuszczowej) na ich metabolizm.

o Aby wykluczy¢ wpltyw réznic genetycznych na wynik badania. Przyktadowo: mogtoby si¢ zdarzy¢, ze w
jednej z préb uzyto by nieSwiadomie szczepu, ktéry ma mutacj¢ receptora insulinowego, a w drugiej —
much typu dzikiego, co miatoby znaczacy wplyw na otrzymane wyniki.

» Dzieki temu owady te réznily si¢ wytacznie badanym elementem — zawartoScia thuszczéw w zastosowane;j
pozywce.

Zadanie 77.3.

1 pkt — za wskazanie much hodowanych na pozywce standardowej (grupy I) jako grupy kontrolnej,

wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszacym si¢ do braku zastosowania w tej probie czynnika

badanego, jakim byla wysoka zawarto$¢ thuszczéw nasyconych w pokarmie, oraz do okreSlenia roli tej
grupy jako poziomu odniesienia dla grupy badawczej.

e Grupa I, poniewaz w tej grupie nie stosowano czynnika, ktérego wptyw badano, czyli diety o wysokiej
zawartoSci ttuszczéw nasyconych. Po odjeciu wynikow otrzymanych w tej grupie od wynikéw
otrzymanych w grupie badawczej mozliwe stalo si¢ okreSlenie wielkoSci wptywu badanej diety na
metabolizm.

e Prébg kontrolng byfa grupa I. Wyniki otrzymane w tej grupie mozna bylo poréwnaé z wynikami
otrzymanymi w II grupie i na tej podstawie okre§li¢ wptyw duzej zawartosci kwaséw tluszczowych na
metabolizm weglowodandw, lipidow 1 biatek.

e Osobniki hodowane na pozywce standardowej. Bez poréwnania wynikow proby badawczej z préba
kontrolna nie bytoby wiadomo, czy badana dieta podwyzsza, czy — obniza badane parametry.

Zadanie 77 4.

Zaobserwowany u osobnikéw wywilzny karfowatej odzywiajacych si¢ pokarmem bogatottuszczowym
( spadek | wzrost ) poziomu kwasu mlekowego $wiadczy o ( zmniejszeniu / zwiekszeniu ) intensywnosci
przemian kwasu pirogronowego w cytozolu ich komérek. Zaobserwowane zaburzenia w metabolizmie
kwasu pirogronowego mogg by¢ efektem zwigkszonej intensywnoSci ( redukcji / utleniania ) kwaséw
thuszczowych, jako Ze w wyniku tego procesu powstaje acetylokoenzym A, dostarczajacy grupy acetylowe
do cyklu Krebsa.

Zadanie 78.1.

1 pkt — za sformulowanie poprawnego wniosku, odnoszacego si¢ do pobudzania przez zarodek w

ziarniaku jeczmienia syntezy enzyméw rozkladajacych polisacharydy.

o Obecnos¢ zarodka stymuluje wytwarzanie enzymow rozktadajacych polisacharydy w ziarniaku jeczmienia.

o Zarodek w ziarniaku jeczmienia pobudza syntez¢ enzymu a-amylazy.

o Zarodek jest konieczny do tego, zeby w ziarniaku jeczmienia byly wytwarzane enzymy rozkladajace
skrobie.

e Zarodek w badanym nasieniu wptywa pozytywnie na syntez¢ a-amylazy w ziarniaku.

Uwaga:

Nie uznaje sie wnioskow:

e zbyt ogdlnych, np. ,,Zarodek wptywa na synteze enzymu”

 zawierajgcych tylko opis wynikow, np. ,,W obecnosci zarodka skrobia zostata roztozona, o czym §wiadczy
z0tte zabarwienie po dodaniu ptynu Lugola”

e nie wynikajgcych bezposrednio z przedstawionych wynikow doswiadczenia, np. , Zarodek jeczmienia
wytwarza hormony, ktore aktywujq geny kodujqce hydrolazy rozktadajqce skrobie”




e dotyczqcych braku zarodka lub wytwarzania przez zarodek enzymow trawiqcych polisacharydy.

Zadanie 78.2.
B3

Zadanie 79.

1 pkt — za prawidlowe: 1) rozstrzygnigcie, Ze wyniki badania nie potwierdzily postawionej hipotezy

oraz 2) uzasadnienie, odnoszace si¢ do zblizonej proporcji plci w populacji zywych bieguséow i

bieguséw bedacych ofiarami sokotéw lub do wigkszego udzialu samcéw wsrod ofiar sokolow.

» Hipoteza zostata odrzucona. Wyniki wskazuja, Ze udziat samic wsrdd ofiar sokotéw jest podobny do ich
udziatu w populacji, a wigc ta dysproporcja nie jest wynikiem ich czestszego odlawiania przez sokoty
wedrowne.

o Maty udziat samic w badanej populacji nie jest spowodowany tym, ze samice cz¢Sciej sa towione przez
sokoty. Wyniki badania wskazuja, ze to samce czgSciej sg ofiarami, a wigc hipoteza nie zostata
potwierdzona.

o Odrzucona, poniewaz wsrdd ofiar sokolow jest wiecej samcow.

 Hipoteza zostata odrzucona, poniewaz biegusy, niezaleznie od pici, z jednakowym
prawdopodobienstwem moga stac si¢ ofiarg sokotow.

» Zweryfikowana negatywnie — pte¢ ofiary nie ma wpltywu na ztowienie jej przez sokota, dlatego proporcja
ptci wsrdd ofiar odzwierciedla proporcje w populacji ogdlne;j.

Zadanie 80.1.

1 pkt — za poprawnie sformulowany wniosek, odnoszacy si¢ do stymulujacego wplywu Daphnia magna
na rozwaj kolonii u Scenedesmus subspicatus.

» Presja D. magna prowadzi do formowania si¢ kolonii u S. subspicatus.

o Scenedesmus subspicatus odpowiada na presj¢ D. magna zwigkszeniem rozmiaréw kolonii.

o Obecno$¢ Daphnia magna jest przyczyng grupowania si¢ komorek w kolonie u S. subspicatus.

Zadanie 80.2.

1 pkt — za poprawne wyja$nienie, odwolujace si¢ do koniecznos$ci poréwnania wynikéw z proby

badawczej z proba kontrolng.

o Poréwnanie wynikéw z proby badawczej z prébg bez ro§linozercy pozwala si¢ upewnié, czy zmiany w
prébie badawczej na pewno zostaty wywotane badanym czynnikiem.

o Ta préba pozwala sprawdzié, czy oprdcz presji skorupiaka nie dziatat inny dodatkowy czynnik.

Zadanie 80.3.

2 pkt — za poprawne wyjaSnienie znaczenia oSwietlenia, uwzgledniajace jego role¢ w procesie
fotosyntezy, oraz za poprawne wyjaSnienie znaczenia soli mineralnych, uwzgledniajace odzywianie
mineralne ro§lin.

1 pkt — za poprawne wyjaSnienie wylacznie znaczenia oSwietlenia lub poprawne wyjasnienie wylgcznie
znaczenia soli mineralnych.

1. Wtlaczenie oSwietlenia:
» zielenice sg fotoautotrofami — potrzebuja Swiatta do prowadzenia fotosyntezy i wzrostu.
« Swiatlo jest Zrédlem energii niezbednej do asymilacji CO3 przez te glony.

2. Dodanie do wody soli mineralnych:
» dostarcza pierwiastkdw koniecznych do wzrostu, ktére nie sa pobierane w procesie
fotosyntezy.
e sole mineralne dostarczaja azotu, fosforu i siarki koniecznych do budowy bialek i kwasow
nukleinowych.




Zadanie 81.1.

1 pkt — za poprawne sformulowanie problemu badawczego, uwzgledniajacego 1) badany gatunek, 2)
zmienne niezalezne: temperature i odczyn podloza oraz 3) zmienng zalezng: wzrost grzybni.

o Wplyw temperatury i odczynu podtoza na wzrost grzybni soplowki bukowe;j.

o Czy temperatura i pH podtoza maja wplyw na wzrost grzybni soplowki bukowej?

« Jakie jest optimum temperatury i odczynu podtoza dla wzrostu soplowki bukowe;?

Uwaga: Uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqce sig do okreSlenia optimum ekologicznego lub zakresu tolerancji
grzyba pod wzgledem badanych czynnikow, np. , Jakie sq wymagania soplowki bukowej pod wzgledem
temperatury i odczynu podtoza?”.

Zadanie 81.2.
Temperatura: 26 °C (24-28 °C).
Odczyn podioza: pH 5 (4,5-6,5).

Zadanie 82.1.
P,F,F

Zadanie 82.2.

1 pkt — za poprawne okreSlenie, w jakim celu w pierwszym etapie doSwiadczenia wszystkie rosliny byly

uprawiane w takich samych warunkach Srodowiskowych, odnoszace si¢ do otrzymania mozliwie

podobnych do siebie (pod wzgledem fizjologicznym) roSlin LUB odnoszace si¢ do wykluczenia wplywu
innych czynnikéw Srodowiskowych na wyniki do§wiadczenia.

o Uprawa roSlin przez stosunkowo dlugi czas w tych samych warunkach Srodowiskowych umozliwita
otrzymanie roSlin do do§wiadczenia, ktére miaty w miare mozliwoSci zblizong zawarto$¢ chlorofilu w
liSciach.

e Dzigki temu wyeliminowano wptyw na dane osobniki we wczesniejszej fazie wzrostu zmiennych
czynnikow Srodowiskowych, ktére mogtyby wptynaé na wynik do§wiadczenia.

Zadanie 82.3.

1 pkt — za poprawne okreSlenie, w jakim celu wykonano pomiary zawartoSci chlorofilu w pierwszym

dniu trwania drugiego etapu doSwiadczenia, odnoszace si¢ do mozliwosci obliczenia zmian w

zawartoSci chlorofilu po uprawie roslin w nowych warunkach o$wietlenia (pomiar kontrolny) LUB do

sprawdzenia stopnia podobienstwa / zr6znicowania badanych ro§lin.

 To byty pomiary kontrolne.

» Na poczatku doSwiadczenia okre§lono poziom poszczegdlnych frakcji chlorofilu i chlorofilu catkowitego
w liSciach ro§lin, co bylo niezbedne do stwierdzenia, czy w wyniku eksperymentu zaszty zmiany w
zawartoSci chlorofilu.

e Wykonano pomiary zawarto$ci chlorofilu na poczatku trwania eksperymentu, aby mdc obliczy¢, jak
zmienila si¢ zawarto$¢ chlorofilu pod wptywem badanego czynnika.

o Poréwnanie zawartoSci chlorofilu na poczatku i na koncu do$§wiadczenia pozwala okres§li¢ zmiany
zawartoSci chlorofilu spowodowane zmiang oSwietlenia.

o Aby potwierdzi¢, ze obie badane grupy si¢ nie réznig znacznie, a tym samym upewnié si¢, Ze
zaobserwowane pdzniej réznice beda wynikaé tylko z réznic w o§wietleniu.

o W celu sprawdzenia, jak bardzo ro§liny réznity si¢ migdzy soba po pierwszym etapie odbywajacym si¢ w
tych samych warunkach.

Zadanie 83.1.

1 pkt — za poprawne sformulowanie wniosku uwzgledniajacego hamujacy wplyw auksyn
wytwarzanych przez mlode li$cie na rozwaj strefy odcinajacej w ogonkach liSci jabloni.

« Jest on hamujacy.

» Auksyny syntetyzowane przez mtode li§cie jabloni hamuja rozwdj strefy odcinajace;.

» Mlode liScie jabtoni wytwarzajg auksyny, ktére hamujg rozwdj strefy odcinajgce;j.

» Potwierdzono hipotezg¢ postawiong powyzej.




Zadanie 83.2.

1 pkt — za poprawne przedstawienie, na czym polega adaptacja, uwzgledniajace ograniczenie

transpiracji (szparkowej) w warunkach obnizonej dostepnosci wody w glebie.

» Rodlina zrzuca liScie, aby nie dopusci¢ w procesie transpiracji do utraty wody, ktérej dostepno$¢ spada w
okresie zimowym.

» Dostepno§¢ wody w glebie jest w zimie mata, dlatego ro§liny zrzucaja liScie, aby ograniczy¢ parowanie
wody z liSci i w ten sposéb zapobiegaja nadmiernej utracie wody.

» Ta adaptacja polega na ograniczeniu transpiracji przez liscie. W zimie dostgpno$¢ wody jest niska i ro§lina
nie bylaby w stanie pobraé przez korzenie tyle wody, ile tracitaby przez transpiracje.

Zadanie 84.1. (0-1)
P,P

Zadanie 84.2. (0-1)

1 pkt — za sformulowanie poprawnego wniosku, uwzgledniajacego negatywny wplyw nawozenia oraz

pozytywny wplyw podlewania na owocowanie borowki wysokiej.

o Nawozenie mineralne podioza skutkuje zmniejszeniem plonowania boréwki wysokiej, a wyzsza
wilgotno$¢ podioza zwigksza to plonowanie.

o Wyzsza wilgotno$¢ podioza i brak nawozenia mineralnego powoduje wytworzenie wiekszych plonéw.

» Wyzsza wilgotno$¢ zwieksza owocowanie boréwki wysokiej, a nawozenie NPK zmniejsza owocowanie.

Zadanie 85.1. (0-1)

1 pkt — za podanie poprawnego opisu uwzgledniajacego:

1) wycigecie za pomocg skalpela skrawka z zewnetrznej (dolnej, odosiowej) skorki liscia spichrzowego

cebuli

2) umieszczenie skrawka cebuli w kropli wody na szkielku podstawowym

3) przykrycie skrawka cebuli szkielkiem nakrywkowym.

o Z dolnej strony liscia spichrzowego cebuli (warstwy z pigmentem) nalezy wycigé za pomoca skalpela
cienki skrawek i umiesci¢ go w kropli wody na szkietku podstawowym, a nastgpnie przykry¢ szkietkiem
nakrywkowym.

e Przygotowanie preparatu mikroskopowego wymaga przecigcia skalpelem wierzchniej warstwy liScia
cebuli, umieszczenia skrawka cebuli w kropli wody na szkietku podstawowym i przykrycia skrawka
szkietkiem nakrywkowym.

Uwaga: Uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych odwrdcono kolejnos¢ dziatan — najpierw potozenie skrawka na
szkietku podstawowym, a nastepnie dodanie kropli wody.

Zadanie 85.2. (0-2)

2 pkt — za poprawne opisanie widocznych zmian — odstawanie protoplastéw od Scian komoérek

(plazmoliza) oraz poprawne wyjaSnienie tych zmian uwzgledniajace zachodzenie osmotycznego

wyplywu wody z komorek po umieszczeniu komoérek w roztworze hipertonicznym.

e Opis zmian wygladu komdrek: obkurczanie si¢ protoplastow, ktére zaczelty odstawa¢ od Scian
komérkowych.

o WyjaSnienie zaobserwowanych zmian: umieszczenie fragmentu skoérki liScia spichrzowego w
hipertonicznym roztworze NaCl spowodowato odptyw wody z komoérek.

 Opis zmian wygladu komdrek: doszto do plazmolizy w tych komérkach.

» Wyjasnienie zaobserwowanych zmian: tkanka widoczna na fotografii 2. zostata umieszczona w roztworze
hipertonicznym, co wywotalo osmotyczny wyptyw wody z komérek.

Zadanie 85.3. (0-1)

1 pkt — za poprawne okreSlenie, ze zmiany w wygladzie komérek mozna odwréci¢ poprzez

umieszczenie komérek w Srodowisku hipotonicznym.

» Wyjsciowy wyglad obserwowanych komdrek mozna przywrdci¢, gdy umiesci si¢ je w wodzie.

e Deplazmoliza zajdzie po umieszczeniu preparatu w Srodowisku hipotonicznym w stosunku do wnetrza
komorki.




Zadanie 86.1. (0-1)

1 pkt — za pozytywna odpowiedZ na postawione pytanie badawcze.

o Tak.

o Pozwala to na ograniczenie uzywania nawozu.

e Réwnoczesna obecno$¢ dwu badanych szczepdéw Azotobacter chroococcum pozwala na ograniczenie
uzywania sztucznych nawozow azotowych w uprawie bawelny.

o Uprawa baweiny w obecnoSci szczepu AC1 i ACI0 tej bakterii pozwala na ograniczenie uzywania
syntetycznych nawozéw azotowych.

Zadanie 86.2. (0-1)

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku pomiedzy obecno$cia ureazy w glebie a wzrostem bawelny,

uwzgledniajace rozklad przez uraze mocznika do latwiej przyswajalnych przez bawelng jondéw

amonowych.

o Ureaza katalizuje rozktad mocznika dostarczanego jako nawdz do jonéw amonowych, ktdre s3 tatwiej
przyswajalne dla ro§lin.

o Ten enzym katalizuje reakcj¢, w wyniku ktérej z mocznika dostarczanego jako nawdz powstajg fatwo
przyswajalne przez ro§liny jony amonowe.

Zadanie 86.3. (0-1)

Bakteria A. chroococcum jest (chemoautotrofem / heterotrofem). Prowadzi (pasozytniczy / sapro-
biontyczny) tryb Zycia, poniewaz (wydziela enzymy proteolityczne / pobiera substancje pokarmowe
wydzielane przez korzenie roslin).

Zadanie 86.4. (0-1)

1 pkt — za okreSlenie, zZe jest to mutualizm, wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszacym si¢ do

korzysci uzyskiwanych zaréwno przez roSliny — dostgp do zwigzkéw azotowych, jak i bakterie —

otrzymywanie substancji pokarmowych

« Jest to mutualizm, poniewaz bakterie otrzymuja produkty fotosyntezy od rosliny, a ro§liny maja tatwiejszy
dostep do zwigzkéw azotowych. Jest to wigc zalezno$¢ obustronnie korzystna.

e Mutualizm to relacja dwdch organizméw, w ktérej obydwa osiggajg korzyS¢ netto. W tym przypadku
roSliny otrzymuja zwiazki zawierajace azot, a bakterie uzyskuja zwigzki organiczne wytworzone przez
ro$liny. Jest to wiec mutualizm.

Zadanie 87.1. (0-2)

e Zmienna niezalezna: temperatura otoczenia

e Zmienna zalezna: catkowite tempo przemiany materii / wewngtrzna temperatura / wspolczynnik
oddechowy

» Zmienna kontrolowana: pochodzenie zwierzat (z jednej populacji) / sposéb karmienia przed zapadnigciem
w stan hibernacji.

Zadanie 87.2. (0-1)
F,F

Zadanie 87.3. (0-1)

1 pkt — za poprawne stwierdzenie, Ze nie przez caly czas trwania stanu hibernacji substratem

energetycznym s3 thuszcze, wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym si¢ do wynikéw pomiaru

wspoétczynnika oddechowego w zaleznosci od temperatury.

o Tluszcze nie stanowily jedynego substratu energetycznego sustogonéw podczas trwania stanu hibernacji,
poniewaz wsp6tczynnik oddechowy bliski 0,7 — a wigc typowy dla spalania tluszczéw — wystepowat tylko
wtedy, gdy temperaturze otoczenia byta
w zakresie 4-8 °C.

o Thuszcze nie stanowity jedynego substratu energetycznego, poniewaz, gdy temperatura otoczenia wynosita
ponizej 4 °C / powyzej 8 °C, wspotczynnik oddechowy byt znacznie wyzszy niz 0,7, co wskazuje na
wykorzystanie réwniez innych niz ttuszcze substratéw energetycznych.




» Tluszcze nie stanowity jedynego substratu energetycznego, poniewaz, gdy hibernacja odbywata sie w
temperaturze otoczenia —8 °C lub 12 °C, wspdlczynnik oddechowy wynosit okoto 0,8, co wskazuje na
wykorzystanie bialek jako substratéw energetycznych.

» Nie, poniewaz w zaleznoSci od temperatury otoczenia (w niskich, gdy sustogon hibernuje) wspdtczynnik
oddechowy zwierzgcia si¢ zmienia, a gdyby jedynym substratem energetycznym byly tluszcze, to bytby
staty, a jego warto$¢ wyniostaby okoto 0,7.




